

豐鎮縣政府教育科編印

# 川地整理課本

高級小學教學用

第一冊





# 一、中國解放區的概況

中華民族的解放戰爭已經勝利了。這八年當中中國共產黨領導下的八路軍新四軍及敵後民眾在空前艱苦的環境中堅持了敵後抗戰獲得了最後的勝利。這是中華民族解放史上最光榮的一頁。

自七七事變開始敵人侵略形勢兇猛國民黨軍隊蜂擁南撤，路軍晝夜馳赴前線殺敵，首以平型關的大勝，穩定了全國的人心，接著挺進敵後建立了大大小小根據地，把一度淪陷的國土重新收復。

試翻中國地圖，西北至綏遠，東北到熱河，東連大海南達瓊州，已有四百五十多萬平方公里土地，一萬萬多人口。八路軍新四軍及其領導下的抗日游擊隊，在華北敵後建立了陝甘寧、晉綏、晉察冀、晉冀豫、冀魯豫、冀熱遼、山東七個大根據地。在華中敵後建立了蘇中、蘇北、蘇南、淮南、淮北、皖中、浙東、鄂豫皖、豫西、福建等十個根據地。在華南建立了珠江三角洲及海南島兩個根據地。整個包括山西、山東、河北、察哈爾、熱河的全部綏遠、遼寧、江蘇、河南之一部，江蘇湖北、安徽之大部及河南浙江之一部，它像一座鐵的長城，屹立在抗戰的最前線。

## 二、晉綏邊區

晉綏邊區在山西的西北部和綏遠的大部。東起同蒲路和晉察冀邊區相接。



秦南陝同蒲路界晉冀魯豫邊區，北連包頭白靈廟陶林之綫，西渡黃河接陝甘寧邊區，南越分離公路為晉西向地區，全區面積約四十五萬平方公里，人口約四百五十多萬，它是抗戰中阻敵西進的屏障，是華北五大戰略要地之一。

本區地勢較高，山脈綿延，有大青管岑、呂梁等山，北有蒙古平原，便於牧畜和騎兵活動，雨量稀少，地方貧瘠，出產有豬、羊、牛、馬、皮、毛，有小麥、蕎麥、高粱、山藥、有煤、鐵、鹽、城、雲母等。

在晉綏邊區政府之下，現有兩個行署，一個前政府十四個專署，五十七個縣政府，廣大的山岳地區，及歸綏太原都在晉綏勢力控制下，過去這些地方，完全被山西軍閥統治着，苛捐雜稅，民生凋蔽，文化相當落後，自解放後，在民主政府積極推行教育政策之下，全區已有小學一千三百多處，冬學二千四百多所，中學三處。

### 三、豐鎮縣

(一)

豐鎮在平綏鐵路左右，是綏遠省東部第一個物產豐富，文化比較發達的要鎮，全縣面積約三萬零六百方里，人口約二十六萬多，有紅娘玉、牛心、代青等山，鑿結東北部河流，以大東河、欽馬河為較大，氣候寒冷，物產豐富，家畜以雞、豬、羊為大宗，牛、馬、次之，農產物以谷、小麥、蕎麥為最多，黍、糜、雜豆、葫蘆等次之，其他如大黃、黃芪、附風、甘草、黃芩、柴胡等藥材，及鹽、城、雲母、織、其、紅、柳、皮、毛等也不少。

交通方面因有平綏鐵路與同蒲路相接，可和平津、太原、包頭來往，附近各縣公路暢達，商業發達，市面繁榮，郵政、電報、電話、電燈都很完善，學校有完小九處，初小二百多所，並擬於近日成立中學一處。

#### 四、豐鎮縣

(二)

戰前的豐鎮，在政治、商業經濟上，完全被山西軍閥操縱着，把當地人民壓迫的不能翻身，敵人佔領後，變本加厲，大量的製造漢奸特務屠殺人民，苛捐雜稅，吸取膏血，實行統制配給，設立土業、糧業、皮毛業、鹽業、菸業、炭業、花布業等組合，及天成公司，把豐鎮所有出產掠奪殆盡，同時在農村獎勵多種人煙，在學校與消滅語史地，這種奴化毒化的政策，企圖更快的促進我們亡國滅種的進程。幸而三十四年八月人民軍隊上路軍解放全縣從此我們才得着真正的自由，在民主政府領導之下，貸糧貸款幫助生產，減租減息，增加工資，添設學校，加強教育，使人人都有讀書的機會，個個都有生產的辦法，男女老少都是快樂的，過着日子。

#### 五、熱河、察哈爾、綏遠

熱河、察哈爾和綏遠都在我國的東北那，三省東西相連，四邊與遼寧、蒙古、蘇、陝、西、山西、河北、文、界、民國三年，並稱為三特別區，至十七年，改為行省。

熱河在察哈爾之東，轄十八縣，省城設於承德，境內差不多完全為高原性的台地，西高東低，間有可耕之地。山脈有豐臣閣、松嶺、奴魯兒虎等山，河流有西遼河、大凌河、灤河等。農產以麥、粟、黍、高粱為大宗，木材以甘草、着名。有錦朝鐵路及公路，交通也很方便。

察哈爾位於綏遠、熱河之中，形勢險要，共轄十九縣。察哈爾盟八旗，一處歸林郭勒盟五部十旗，及遠里岡、星牧場。全省地勢，在長城北，屬蒙古高原，南為大馬群山脈地帶，間或有小塊平原。河流有秦乾河、洋河、白河為最大。出產以煤、鐵、鹽為最多。農產物以小麥、蕎麥、馬鈴薯為大宗。北部地帶，盛產馬、牛、羊等。文化相當發達，交通亦很方便，省城設於張家口。

綏遠在察哈爾西南，轄一市十七縣，省城設於歸綏。陰山橫亘東部，黃河所經之河套為本省最富之區。東有大青山，西有狼山，河流有黃河、大黑河等。農產最富，馬、種、極佳，鹽產以煤最多，鹽次之。西通寧夏，新疆北邊外蒙經平綏路，可與張家口、平津太原往來，交通便利，學校不少。

## 六、晉察冀邊區

晉察冀邊區位於山西之東、北、部、河北之東部、熱河二省之全部，及遼寧省之西南部。西至同蒲路南邊，正太路東邊，渤海北毗外蒙，全區面積六十萬平方公里。人口共計四千萬左右，它是華北三大主要山區（北嶽太行山東）之一。不僅靠北

從來支持平原而可與其他各區連絡支援。

區內西北地勢高峻，山嶺延綿，有陰山、五台、恒山，錯雜其間。東南漸入冀中、冀西、冀東平原，有滹沱河、唐河等流域，出產以麥、豆、高粱、花生、棉花為大宗。其他家禽、家畜、野獸、魚介、水菓、煤、鐵、錳、鹽、烟草、蒟蒻、木材也很多。本區共轄三個行署，兩個省政府，三個辦事處，二十二個專署，二百零四個縣，及察哈爾八個旗。在區內，日工人、農人、地主、資本家除漢奸外，都有民主的自由，各階層都有自己的組織，學校林立，交通方便，市面非常的繁榮。

## 七、河北省

河北位於黃河下游的北部，東臨渤海，南入山東、河南間，西界山西，西北跨長城，而接熱察，東北一隅與遼寧接壤，省會設於保定，北倚燕山、松嶺，西憑太行、山脈，所以西北崇高，東南沽河、幹支縱橫交錯，原野平坦，叫做沽河平原，因河渠失修，時有氾濫之患。

河流有白河、永定河、大清河、滹沱河、運河、五水，五水交會於天津，總稱沽河或海河，湖泊以白洋淀最大，最佳之港為秦皇島，鐵路有平漢、北寧、平綏、津浦、正太、平石六線，公路四通八達，都有汽車往來，海航以天津為中心，可與各地船舶航運殊為便利。

農產以高粱、麥、花生、棉花為主，魚介之類，出產亦富，水菓以正定、大名的棗、梨、深

蘇的桃良鄉固安之粟，天津昌黎之梨，最有名。鑛產有開平、灤縣、臨城、井陘、臨榆的煤，滄縣、蘆台的鹽，磁縣的陶土等。工業以天津為中心。所有製革、紡織、火柴、面粉、玻璃等廠無一不有。大中小學很多，所以文化非常發達。

## 八、山西省

山西位於黃河中流，在太行山之西，東界河北，南隣河南，西渡黃河接陝西。北通長城，為暖地。東北與察哈爾相接，省會設陽曲。陰山、山脈盤於省內，形成一大高台地，不宜耕種。汾水兩邊可稱肥沃。

山有五台、恒山、太行等脈。水有黃河、汾水、桑乾、滹沱等流。鐵路有同浦、正太、平綏、公路建築最早，交通也很方便。居民多務農商，農產不豐。鑛產以煤稱雄於世。汾酒尤為著名。

該省過去在政治經濟上，多年受陽錫山的榨取，人民非常貧寒。抗戰八年，他為了地盤，便於敵人勾結，當了大漢奸，協同剝削人民，消除抗日軍，所以在抗戰勝利之後，他把漢奸日本人事為上賓，把偽軍編成省防軍，不收敵人的武器，組織特務團，暗殺團，實行土地村公有，弄得人民連一點自由都沒有，與解放區比較起來，真有天上人間之別。

## 九、北平

此平是我國歷史上的古都地。當水陸之雄，鐵路之會，為我國文化之中心。政治軍事之要地。內城官署，學校林立，外城人烟稠密，為商業薈萃之區。有三海中興公園，有萬壽山，名勝很多。鐵道南有東交民巷，為各國使館所在地。依辛丑條約，外人築堅牆，建炮台，屯兵駐守（不許國人居住，各項行政自行管理，這是國際上特別的現象。）

自從收復之後，國民黨的官，乘著美機飛來不少，濫發紙幣，收金置產，由此物價暴漲，五子登科。漢奸拿錢買罪，持槍橫行，言論不得自由，工人失業，令糧恐荒，限價統制，發行國民身分證，和敵人作風一樣，郊裡活像一座人間地獄。

## 十、張家口

張家口位於蒙漢兩大民族的接合部，扼長城要隘，當平綏路中樞，是塞外擁有十四萬市民的重要大鎮。它的周圍是肥沃的農產牧畜區，盛產豐富的牲畜、皮毛、糧食、食鹽和藥材。

明朝以來，蒙漢兩族人民就在此地互通有無，自開為商埠，在各帝國主義經濟侵略下，就日益繁榮起來。其中發展最快的是皮革、皮革、皮革、皮革、皮革等行業。

它在一九三三年是察北抗日同盟軍根據地，也曾是八年來的偽「蒙疆」政府的首都。在歷史上政治軍事上，佔着很重要的地位。現在解放了，在民主政府領導之下，人民們過着愉快光景。



現在張市人烟稠密市面繁榮河沿露天市場約千餘家水電和公用事業早已修好化學工廠火柴烟草石油面粉冶鍊等公司都已完全開工。

教育也比從前發達有華北聯大醫學院工科專門三個大學有女子中學商科職業農科職業國民中學鐵路學院護士學校古求恩衛生學校等八處中學完小十一處高小一處初小二十七處交通便利目前已成為華北政治文化之中心第一個模範城市了。

## 十一、晉冀魯豫邊區

晉冀魯豫邊區位於山西河南山東河北四省的邊境西抵同蒲路而北與晉綏邊區相接北至正太路德石路與晉察冀軍區相聯南跨隴海路東至津浦線與山東解放區為隣全區面積約六十萬九千方里人口二千五百餘萬共轄一百九十八縣太行太岳是山岳地帶兩大山脈橫貫其間太行為本區西部與東部平原的天然分界線地勢險要足敵後抗戰的重要堡壘之一。

冀南及冀魯豫一帶雖屬平原但由於地形之改造東平盆地之湖水佔地頗大蘆葦遍野村落很多有利於游擊作戰及根據地的堅持出產以小麥小麥高粱玉蜀黍豆類棉花皮毛藥材山貨為大宗礦產以煤鐵蘊藏很多全區有四個行署二十六個專署一百九十八個縣政府三萬二千六百餘村交通暢快學校林立有名的北方大學即在該區設立。

## 十二、河南省

河南位於黃河流域中部，省境大部座落黃河以南，東界江蘇安徽，南界湖北，西界陝西，西北界山西，東北界山東，河北共轄一百一十一縣，省城設於開封。境內西部山嶺複疊，地勢高峻，東部諸水交流，沃野千里。山脈都在西北部及東南邊境，黃河南有大別伏牛二脈，黃河北有太行山脈。河流以黃河淮水漢水運河為主。川地當中原地方的重要部分，有四方八面各來會合的形勢。

交通方面，有隴海京漢及道清三路縱橫省內，並有氣車通行湖北、安徽、陝西等省，非常便利。此外淮河、諸支流，更便於舟楫。周家口就是水運的中心。農產最富，以小麥、芝麻、大豆、棉花、高粱等最多。桐油尤為本省出產的大宗。鑛產以武陟縣的焦作煤鑛和安陽豫的六合溝煤鑛為著名。近年發現之南陽白石、內鄉紅石、品質佳良，可供印刷業上石印之用。藥品多，皂莢、樟腦、石榴、蘋果等。毛皮出產也不少，工業也很發達。

## 十三、山東省

山東位於我國東部，當黃河下游，在太行山之左，東南及東北瀕黃海，南界江蘇、安徽，西南西北毗臨渤海，面積約十五萬二千五百平方公里。人口約三千七百餘萬人，轄一市一百零七縣。省會設濟南市。東部突出於渤海黃海之間。

即為山東半島西北兩部是黃河和運河之貫之黃洋平原泰山居其中沿海膠濟沂嶼羅列為海疆重地泰山山脈盤結於三角形地區中勞山山脈數支駢列於半島境內。

河流以黃河運河為最著湖泊有微山湖東平湖魯山湖等海濱線長有一千三百八十多公里曲折多長港烟台威海衛膠州灣等為最著名鐵路有津浦膠濟濟青公路發達密如蛛網海航以青島烟台為中心可與上海天津日本來往交通最為便利。農產豐富以產棉花生為主。白麻烟草小米等次之花生產量為第一。農家又以養蠶為副業所產絲線運於全國動產牛馬特多。鹽產為數頗鉅沿海各地魚鹽尤為著名。木材以萊蕪之梨木棗木之桃樂陵之黃櫨最為發達。礦產以煤為最富其次之鑛廠均產金煤面粉紙火柴海軍工廠釀酒廠等。新式工業分設於濟南青島烟台等地。

山東地多山少是中農經營的農地。穀門之多在六十種以上多數是農民經營的。抗戰的錢糧有些甚至是在半自給的組織許多沿海的人民更有抗倭的門戶。山東的海岸線現在還可與對岸的濟南電報以華使遠家。民國以來山東人與日本結怨更深東北淪陷間有蘇聯軍隊攻佔的就是山東人。

山東是長歷年南北軍閥混戰的場所。長期以來在黑暗統治之下的人民，蘇特不想使這個東綽中解放出來。  
抗戰後山東有了八路軍經過八年血戰打垮了日本山東大部得着解放。

在行政上統轄着五個獨立區（魯中、濱海、魯南、膠東、渤海）十九個專署，九十五個縣政府。實行了民主，解除了負擔，使老百姓都有自由，都能生產，人人過着快樂昇平的日子。

#### 十四、陝甘寧邊區

陝甘寧邊區簡稱邊區，大半在陝北關中，甘肅、寧夏各有一小部分，全邊區面積約有五萬方公里，人口約一百萬，共管轄二十三縣，它不僅是抗日的根據地，而且是全國的模範區。

邊區以農業為主，但因氣候乾燥，常常遭遇旱災，地多山，灌溉又很不便，所以農產並不豐富，至於農產種類，以小麥最多，高粱、小麥也有，說到礦產，延長、川地、下藏的石油頗多，各處的煤炭儲量也不少，只因工業不發達，交通不方便，所以至今沒有大的開採，目前只有三邊的皮毛和花馬池的食鹽要算是邊區的大宗出產。

邊區地方本來就貧苦，在以前民眾遭受着很大的剝削，較好的土地，全在地主富農手里，他們打下的糧食，吃不完，留待災荒時，高價出賣，俗話說的好，「荒年富人財神進門，同時貧苦民眾却窮人加窮，死上加死」，因此貧苦的人家被飢餓逼迫不住的破產流亡，正因為這樣，有些地方，在幾年以前曾發生過土地革命，建立過蘇維埃政權。

過去官吏殘酷的剝削民衆苛捐雜稅無限制的榨取為抽重稅甚至於允許種鴉片民衆受害很大官吏的威嚴簡直像小皇帝。

受剝削和受壓迫的民衆在共產黨的領導和紅軍的幫助之下熱烈的進行了革命鬥爭發生了驚天動地的變動！土地分了土豪打了高利貸剷除了苛捐雜稅取消了。政治變成民主的人人有選舉和被選舉權做官只是為人民來作事情再不像以前官吏的黑暗並且到處都訓練自衛軍以抵抗進攻邊區的敵人和查拿奸細。這蘇維埃地區在統一戰線具體形成之後改名為國民政府系統下的陝甘寧邊區。

邊區政府設在延安延安和以前大不同了以前雖然說是個府城可是各方面都浪落後交通方面大車不能通行牲來載重多半利用驢牛說商業全城商號設有幾家而且生意做的很不興隆社會上讀過書的很少懂國際大事的更不多見現在怎樣呢南到西安北到榆林都有汽車通行牲來十分便利商務不只原有的商家活動起來而且新增加不少商號和小攤要上學校有小學中學師範大學現在的延安不只是邊區最大的都市而且是西北各省的第一個政治文化中心。這里有許多大政治家軍事家文學家藝術家天天忙著工作全國各地的青年不斷的來這里學習遠路的客人也常常來參觀。

## 十五、陝西、甘肅、寧夏

陝西位於黃河上游，當河套之南，轄九十二縣，省會設長安縣。本省東帶黃河，南負巴山，秦嶺盤結於中，渭水滌洄於北，沃野千里，四塞險固。山有秦嶺，巴山二脈，河有黃河，漢水，渭水，洛水，四大主幹。

交通方面，有隴海鐵路，西蘭公路，川陝公路等，尚有八處，乘往便利。水運以漢水，渭水最為方便。產業以礦產和農產為最著名。礦產有石油，鐵，石，棉，食鹽等。農產有棉，麥，豆，芝麻，麻，烟，草等。藥材以當歸，甘草，防風，茯苓，鹿茸，麝香等為最著名。可惜年來，天氣乾燥，雨量缺乏，致農產減少，雖有河惠渠的開成，只解決了一部分之農業問題。其他大部分，還是赤地千里，人民憔悴，所以提倡水利，仍為本省的主要事業。

甘肅位於我國中部，轄一市六十七縣，省會設蘭州市。境內山嶺複疊，大都為高原區。西北沙磧瀰漫，土脈貧瘠。東南川原相間，較為富庶。山脈之最著名者有祁連山脈，北嶺山脈，岷山脈，六盤山脈等。河流在東南境，都流入黃河和長江。在西北境，有疏勒河，額濟納河諸川。

公路可通車者，已有二千餘公里。中蘇公路之一段，橫貫省境。農業不豐，烟葉則為本省特產。牧業頗盛，羊皮，羊毛為輸出品之大宗。藥材最多，有黨參，甘草，黃耆，枸杞等。礦產以煤，石油，金，鹽為最富。

寧夏大部是西套蒙古轄十三縣，省會設寧夏縣。賀蘭山脈，綿亘於東南。山丹山脈，盤結於西南。兩山中間，多半為平坦沙地，間有水草，堪以牧畜。

河流有黃河及額濟納河湖泊以居延海、玉海、吉蘭泰鹽池為最著名。公路有包寧、寧蘭、寧固、綏新四線都已通車。水運最為便利。產業因東南一帶沿黃河岸有漢廷、庫德、惠農、大清等渠灌溉便利，所以穀物很富。其中以皮毛、湖鹽、湖城、甘草、小麥為大宗。大麥、小米、枸杞子次之。紅棗產量頗豐。礦產開採的只有中衛和靈武的煤礦等。

## 十六、東三省(一)

東三省四周與朝鮮、蘇聯、外蒙古、察哈爾、熱河、河北、和渤海、黃海為界。三省面積為九十一萬一千餘平方公里。人口約三千萬左右。為我國最富庶之區。遼寧省共轄五十九縣。省會設瀋陽。東南部為山地。大海環繞於南。遼河縱流於中部。山脈以長白山脈、千山脈、吉林哈達嶺脈、興安嶺脈為最著。河流以鴨綠江、圖們江、松花江為主川。

鐵路甚密。有北寧、瀋海、四洮、洮昂、大通、鄭通、錦朝、洮索諸線。公路甚多。外海航路以大連營口為中心。與各省來往。線路不絕。農產富饒。以大豆、名馳中外。動物魚介極夥。森林極盛。煤、鐵、產量均居全國第一。

吉林省共轄四十二縣。省會設永吉縣。境內東南多山。西北多平原。河流湖泊錯雜其間。山有完達山、張光才嶺等脈。河流以烏蘇里江、綏芬河等為最大。鐵路有中東、南滿、吉長、吉海、吉敦、天圖諸線。公路建築日益增加。水路來往也

稱便利。出產以小麥、大豆、高粱為大宗。漁牧豐饒。林產甲全國。貂皮、東珠、烏拉草為吉林之三寶。木材以人參為珍貴。礦產極豐。工業亦發達。

黑龍江共轄五十三縣。省會設龍江縣境內。多山。西高東低。北部雖有黑龍江環繞。僅成狹隘之河谷。山脈有內興安嶺之全脈。分佈於本省作一半環形。河流均屬黑龍江系。

鐵路有中東、洮昂、齊九、呼海四線。公路亦頗發達。河流如黑龍江、松花江、嫩江、諸川、音饒水運。農產豐富。牧業發達。魚介產量亦多。皮裘為本省特產。漠河全礦尤為著名。

## 十七、東三省 (二)

東三省為日本垂涎日久。企圖以對待朝鮮的手段，漸次移民通化，併入他的版圖。九一八就是在這種企圖下進兵的。那知國民黨的諸大人先生居然一彈不發的退出東北。置三十萬人民於水深火熱之中。任敵宰割，不聞不問。

但是為民族為人民利益的中國共產黨始終反對要求借道北上。團結抗日。終為國民黨拒絕。最後只好在東北廣泛的組織愛國運動。與抗日游擊戰爭。在各地活動作了長期的堅苦鬥爭。實行統一指揮。成立了東北抗日聯軍。在各地與日寇展開撕殺。整整十四年。現在散佈在南滿、北滿、東滿、西滿的八路軍的回五十萬。此外還有地方保安隊、警察隊協助肅清敵偽殘餘，維護地方秩序。



並以地方自治原則推選各方公正人士成立了各處地方政權與地方人士逐漸的努力建設已經走上繁榮自由民主之路。雖然國民黨反動派現在正火熱的實行武力接收擴大內戰可是它的血腥統治和暗殺一點也減少不了和十民主大業的完成成分反之却加強促進了民主和平之早日到來。

## 十八、瀋陽與安東

瀋陽城瀕渾河北岸鐵路縱橫扼全遼之中樞光緒二十九年開為商埠貿易極盛面積根大入口約二百萬左右除了舊城外有商埠地有滿鐵附屬地有鐵路而工業區日本人有二十七萬多所有建設街道完全像日本三島什麼呵什麼逼迫神祕商店的日本字街上的日本入叫販的日本女人都是使人聽着看着受到莫大的憤慨

現在它已由國民政府接收重行回到祖國的懷抱裏這是人人所慶幸的可是事實告訴我們說國民黨及動派更比日本變本加厲公開逮捕民主人士強佔民房破壞工商業組織鉅血除奸團實行恐怖政策逮捕了百以上的知名人士及共產黨員弄的人心惶惶治安混亂把一個被稱為東北政治軍事工業心臟的瀋陽現在已成了受着殘酷的病痛而在死亡的恐怖中掙扎着的一座城池了。

安東是擁有三十萬人口鴨綠江旁的一個城市經民主政府與當地人民數

月來協同努力建設，已走上了繁榮在各種鬥爭和群眾運動中各業人民都組織起來，公私公廠和作坊都已開工，其中鴨綠江邊紙廠和安東紡織廠各有工人五百餘人，甄揆較火。

由於政府廢除苛捐雜稅，荒涼的安東商業市場日趨熱鬧，連從前冷落僻靜的鴨綠江邊現在也蓋起一排排的新房子，成為熱鬧的商場，並且成立了東北銀行的安東分行與貿易管理局，恢復了安東市的電燈電話自來水等，修竣了許的橋梁和道路。

全市約有人力車和馬車二千餘輛，有與各地聯絡的汽車十二輛，以辟火車與輪船也都成立了管理局。

文化方面，有安東日報、建國書店、陳旋先生主編之「寶山文藝」，有廣播電台，按時播送各種節目。學校則有聯合中學、行政學院和魯藝學校，火車可與本溪湖直接駛行。

## 十九、長春

長春市是長春鐵路幹線的中心，南距大連七〇一四公里，四週有鐵路，北通哈爾濱，東抵永吉（即吉林），南經四平街到瀋陽，它位於遼河與松花江流域之間，地勢平坦，沃野千里，包括舊城、寬城子，市區總面積為四三七方公里，比較日本東京大七倍多，比較倫敦市大一倍半多。

根據一九四一年調查全市人口總數為四七、三〇〇人，日鮮人佔四分之

一，白俄佔四五〇分之二，據新華社最近公佈是八十萬。

過去長春原為蒙古人的牧地，後漢族農民移民於此，於現中區北十華里建  
一名為「長春堡」的小鎮，清道光五年設長春廳，同治四年為防匪患，居民釀資修  
築城壕，這就是長春舊城，土名寬城子。一八九九年中俄簽訂條約，沙俄獲得把  
中東鐵路伸築到依順，大連的權利，一九〇一年中東路於寬城子設站，該地始  
成爲都市。一九三一年日寇佔領東北，設長春市，依滿成立，定爲國都，稱新京特  
別市。一九三七年，敵寇擴大該市的計劃完成，把雙陽、長春縣之一部及滿鐵附  
屬地併入該市，分割爲數島，長春寬城、順天、承德、東光、惠仁和順（以上係市  
街區）等，南河、東北河、東合隆、火之、雙德（以上係郊外區）等十四區。

該城解放前是日奉關東軍司令部，舉偽滿海軍武官府，關東局，日本駐偽滿  
大使館，偽滿中央政府各機關的所在地，同時在經濟文化上，數人所有，榨取滿  
洲富源的各種會社及新聞機關均設總社於此。

去年蘇聯紅軍出兵東北，擊破頑強的敵關東軍，於八月十九日解放長春，十  
四年來受敵寇壓迫的長春人民才能呼吸到自由的空氣，至三月十五  
日蘇軍撤退後，國民竟棄莫衷若若，揮奸善滿飛的，鑲石的，後管防務，家項，  
款撥劫盜流，使長春人民重陷於水深火熱的苦境，因此，去年八月二十萬市民一致  
通電民主聯軍爲民除害，剷除姜逆。

現在其邊已經爲民主聯軍趕走長春又成爲掌握在人民手中的自衛軍武裝力量

## 二十、新疆

新疆在青海西北部與蒙古中亞細亞阿富汗及印度爲界轄六十五縣省會張廷化爲中國地方最大的省分有天山橫亘中央地多沙漠不易耕種只有南部塔里木盆地北部準噶爾盆地農產較富

山脈可分阿爾泰山天山崑崙山喀喇崑崙山四脈河流以塔里木河爲最大伊犁河額爾齊斯河次之湖泊最著名者爲羅布泊公路不多以迪化爲中心中蘇公路橫貫省境爲我國國際路線之下農產不富果品以哈密之瓜迪化之梨疏勒之桃吐魯番之葡萄庫車之杏仁爲佳品礦產極富以煤鹽爲最多工業以絲織羊毛鑲皮爲全乎爲有牧民只有五百多萬抱犊十四個主要民族漢族不過佔全省人口的十分之一

除漢族和蒙古族滿族等民族(百餘)及錫人教極少的漢回錫回等三族外佔絕大多數的居民都屬於東土耳其族這些民族一經長期遭受滿清及大漢族主義的專橫統治鮮能發達此後彼起仍進行抗爭但終爲統治者以武力鎮壓下去自此以後國民黨違背孫中山先生的民族自決權相繼締以漢族大地主楊增新金樹仁盛世才等軍閥統治者實行苛捐雜稅對少數民族製造恐怖屠殺政策前後殺死是有千萬之衆

自一九四一年起，國民政府納系大量入新機對於少數民族之剝削及高壓變本加厲，強購及掠奪新強的商品財物，佔住人民的住所，遂懷勝法幣物價飛漲，使得各族人無法生活下去，官逼民反，終於一九四四年三月起，新機的民族運動，猛烈爆發了。

哈薩克種首先在東疆及北疆一帶起義，後在伊犁武裝暴動，打垮了國民政府軍隊，隨即在察成立了東土爾其人民共和國，各該人民都已武裝響應，熱烈支持，現仍在蓬的繼續着。

## 二、青海和西藏

青海在四川的西北部，是一塊二百四十萬畝的荒原，轄十六縣，省會設西寧，境內萬山總稱北喀察，薄片東北，則厚相間，為優有農耕區，山脈以巴顏喀喇山、祁連山、祁連山等為著，黃河、長江兩發源於此，柴達木河為最大之內陸河，湖泊棋布，以青海為最大。

交通不便，只有黃河下流可通，及從農產以青稞、大麥、小麥為大宗，約材有紅松、大黃、枸杞、甘草、厚皮、厚黃等，出產頗多，尤以黃河之鯉魚、布哈河之無鱗魚為名產，羊毛輸出最多，為全國之冠，礦產以煤、鐵、錫、鎳最富。

西藏位於我國西南部，前屬英屬，英屬印度，不再尼泊爾、拉薩、五世達賴喇嘛、全境今分前後二藏，及阿里之部，共有五十二城，首邑拉薩，境內高度均在五千公尺

以上為世界第一大高原。喜馬拉雅山屏障於南。崑崙山盤結於北。岡底斯山綿  
亘於中。重疊峰高可摩天。雅魯藏布江橫流於東。印度河橫流於西。此兩流域地  
勢卑澆。物產較豐。胡洽以騰格爾海瑪那達羅沃池為黃蓋。公認不多。自拉薩東  
至世康昌都。西至日喀則。可以通車。

農產不豐。以青稞為大宗。畜牧業頗盛。尤以犛牛為最著。野獸多虎豹。麝。熊。  
羚羊。馬鹿。犀角。麝香。麝茸。皆為本省特產。約材有青鬃。大黃。紅花。尤為名  
貴。礦產很多。以金及池鹽為主。英人對西藏非常的注意。屢想設法侵入。和中  
國發生交涉。企圖歸已。開發。故不得乘。

6  
221086

BC  
24.45

28  
61.7